Comprendre le cycle d’exploitation

1 Analyser les flux liés a I'activité courante de I'unité commerciale

A. Les partenaires de I'unité commerciale

L'objet de I'unité commerciale est la vente de biens et/ou la prestation de services a ses clients. Pour réaliser cette
activité, elle établit des échanges :

* avec ses partenaires en externe : les fournisseurs, les prestataires de services, les partenaires institutionnels,
les clients, les banques, les apporteurs de capitaux ;

« avec les salariés en interne.

B. Les différentes opérations dans I'unité commerciale

Opérations d’exploitation Opérations d’investissement Opérations de financement
o Achat de biens et de services o Construction ou acquisition de batiments | e Emprunts bancaires
o Stockage des marchandises o Achat d’équipements, de matériel e Apports des associés, etc.

« Vente de marchandises et/ou de services | informatique ou de mobilier, etc.

o Rémunération des salariés, paiement des
organismes sociaux, de la TVA a U'Etat, etc.

C. Les flux économiques dans I'unité commerciale

IIs correspondent a des transferts IIs sont la contrepartie des flux réels.
de biens ou de services. Ces flux entrainent des entrées
d'argent (encaissements) ou des
Exemples : sorties d'argent (décaissements).
Vente de marchandises —> « Sortie de marchandises -> « Encaissement de la vente

a un client des stocks de I'UC
Emprunt aupres __> * Service requ : prét d'argent .> e Décaissement : remboursement
d‘une banque par la banque et paiement des intéréts

e Décaissement : paiement
du salaire

™

Paiement d’un salarié —-> » Travail du salarié pour I'entreprise |=

D. Les modalités de paiement

Modalités de paiement ’

\ll“ >
au comptant a crédit

\ Créance : droit pour le vendeur de recevoir une certaine somme
{| aune échéance donnée

L} Dette : obligation de payer une certaine somme a une échéance donnée




Analyser les composantes du cycle d’exploitation

A. La trésorerie de I'unité commerciale

La trésorerie de I'unité commerciale représente les sommes disponibles sur ses comptes courants bancaires et
dans la caisse. Elle est le résultat des flux monétaires, c’est-a-dire des encaissements et des décaissements, d’une
période.
Trésorerie a une date donnée (solde de trésorerie) = Trésorerie en début de période
+ Encaissements de la période — Décaissements de la période

B. Le cycle d'exploitation de I'unité commerciale

Le cycle d’exploitation correspond a I'enchainement des opérations courantes qui interviennent de facon
répétitive dans I'unité commerciale : I'approvisionnement, le stockage, la vente.

Elles entrainent des encaissements a partir des ventes au comptant et des reglements des créances par les clients,
et des décaissements (paiement des dettes fournisseurs, de la rémunération des salariés, des charges sociales et
de toutes les dépenses liées aux opérations d’exploitation).

C. La durée du cycle d'exploitation

La durée du cycle d'exploitation représente la période qui s'écoule entre I'achat de marchandises ou de fournitures
ou de services et I'encaissement des recettes qui résultent de la vente des marchandises ou des services. Cette
durée dépend :

« du type d'activité de I'entreprise : pour les ventes de services, |'absence de stockage réduit la durée du cycle,
qui correspond alors a la durée entre le début de la prestation de services et son encaissement ;

« des durées de chacune des étapes du cycle : une durée de stockage ou un crédit client courts favorisent la vente
et I'encaissement plus rapide, et réduisent la durée du cycle.

La longueur du cycle d’exploitation dépend de I'activité de I'entreprise :

« pour les activités de services, la durée du cycle correspond a la durée entre le début de la prestation et son
encaissement ;

« pour les activités de vente de biens, la durée du cycle d’exploitation dépend des durées de stockage, du crédit
client et du crédit fournisseurs.

D. L'influence du cycle d'exploitation sur la trésorerie

> 1% cas : cycle d'exploitation entrainant des besoins de financement
Lorsque le paiement des marchandises achetées intervient avant I’encaissement des ventes, I'unité commerciale
aura un besoin de financement d’exploitation.

> 2° cas : cycle d'exploitation entrainant des ressources de financement

Lorsque I'encaissement de la vente intervient avant le paiement des marchandises achetées au fournisseur, I'unité
commerciale va disposer d’une avance de trésorerie de facon constante, grace aux conditions de fonctionnement
du cycle d’exploitation. Elle bénéficie dans ce cas d'une ressource de financement d’exploitation.

L'objectif du manageur de I'unité commerciale est de limiter les besoins de financement liés au cycle d’exploitation.
Pour cela, il devra :

 négocier au mieux les conditions de paiement auprés des fournisseurs ;

o limiter la durée et les quantités des marchandises en stock ;

» favoriser I'encaissement rapide des ventes, en évitant d’accorder aux clients des durées de réglement trop
longues.

| MOTS-CLES |

* besoin de financement  * décaissement
* encaissement * flux monétaires
* flux réels ou physiques  * ressource de financement
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